785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o14F
423 und das Rechenverfahren erkldren

s chriftlich subtrahi _ Auffiill

HIZE Ich muss von 3 E weiter bis 7 E
U auffiillen.
- 3 Das sind 4 E,
also schreibe ich 4 E.

Ich muss von 9 Z weiter bis 2 Z |
HIZ|E auffiillen. Das geht nicht, also
> gehe ich iber 10 Z bis 12 Z. 7
Dann muss ich von 9 Z weiter bis
- 9 12 Z auffiillen.
1 Das sind 3 Z. Der Hunderter wird
3 / um 1 grofer.
Also schreibe ich 3 Z und
ubertrage 1 H.
H Z E
8 Ich muss von 2 H weiter bis 8 H
| auffiillen.
Das sind 6 H,

also schreibe ich 6 H.
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785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o14F
423 und das Rechenverfahren erkldren

chriftlich subtrahi _ Auffiill

~

Von 3 weiter bis 7 sind 4.
- 3 Schreibe 4.

HIZ E
2 Von 9 weiter bis 2 geht nicht.
_ 9 Von 9 weiter bis 12 sind 3.
Schreibe 3 und ibertrage 1.

— (00| I

Von 2 weiter bis 8 sind 6.
Schreibe 6.

%




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

< chriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Plus-Sprechweise)

HIZE
7 3 E plus wie viel Einer sind 7 E ?
Das sind 4 E,
_ 3 also schreibe ich 4 E.

H IZ E 9 Z plus wie viel Zehnersind2Z2? |
/e 02 Das geht nicht, also entbiindele ich
- 9 1Hin10Z

Dann habe ich 12 Z und 7 H.
/ 9 Z plus wie viel Zehner sind 12 Z ?
Das sind 3 Z, also schreibe ich 3 Z.

1 H plus wie viel Hunderter sind 7 H ?
- 11 Das sind 6 H, also schreibe ich 6 H.




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Minus-Sprechweise)

HIZ|E Ichmussvon7 Edie 3E
7 weghehmen.
- 3 Also rechneich7E-3E=4E
und schreibe 4 E.

HIZ|E Ichmussvon2 Z die9Z
7/ 102 wegnhehmen. Das geht nicht, 7
also entbiindele ich 1 H in 10 Z.
- 9 Dann habe ich 12 Z und 7 H.
Ichmussvon12 Z die9Z
3 / weghehmen. Also rechne ich
12Z-97Z =3 Zund schreibe 3 Z.
Z E

Ich mussvon 7 H 1 H wegnehmen.

HQ\II

Also rechneich7H-1H=6H

und schreibe 6 H .




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Plus-Sprechweise)

3 plus wie viel sind 7 ?
_ 3 Das sind 4, schreibe 4.

~

HI{Z E —
77 15 9 plus wie Ylel sind 2 ? | 7
Das geht nicht, also entbiindele ich.
- 9 9 plus wie viel sind 12 ?
Das sind 3, schreibe 3.

1 plus wie viel sind 7 ?
-1 Das sind 6, schreibe 6.




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Minus-Sprechweise)

H Z E
7 7 minus 3 gleich 4,
schreibe 4.
- 3
i
HIZ E
7,110
712 2 minus 9 geht nicht, 7
_ 9 also entbiindele ich.

12 minus 9 gleich 3,

3

HQ\II

- 7 minus 1 gleich 6,
schreibe 6.




785 Baustein N7 B

- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

s chriftlich subtrahi _ Erweil

(Plus-Sprechweise)

HIZE
7 3 E plus wie viel Einer sind 7 E ?
Das sind 4 E,
- 3 also schreibe ich 4 E.
4|
HIZ|E 9 Z plus wie viel Zehner sind 2 Z ?
102 Das geht nicht, also erweitere ich
die obere Zahl um 10 Z und
- 9 gleichzeitig die untere Zahl um
1 Hunderter
1 .
3 / Also habe ich jetzt oben 12 Z.
9 Z plus wie viel Zehner sind 12 Z ?
Das sind 3 Z, also schreibe ich 3 Z.
ZE

2 H plus wie viel Hunderter sind 8 H ?
Das sind 6 H, also schreibe ich 6 H.

= | 00 | I




785 Baustein N7 B

- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Erweil

(Minus-Sprechweise)

HIZE
7 Ich mussvon7 E die 3 E
weghehmen.
- 3 Also rechneich7E-3E=-4E
und schreibe 4 E.

HIZ E Ichmussvon2 Zdie9Z
1% wegnehmen. Das geht nicht, also
erweitere ich die obere Zahl um
10 Zehner und gleichzeitig die

1 / untere Zahl um 1 Hunderter.

Also habe ich jetzt oben 12 Z.
Ichmussvonl12Zdie9Z
weghehmen. Also rechne ich
127 -97 =3 Z und schreibe 3 Z.

Ich muss von 8 H die 2 H wegnehmen.
Also rechneich8 H-2H=6H
und schreibe 6 H.

= | 00 | IT
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785 Baustein N7 B

- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Erweil

(Plus-Sprechweise)

HIZE
7 3 plus wie viel sind 7 ?
j 3 Das sind 4, schreibe 4.

HIZ E
102 9 plus wie viel sind 2 ?
_ 9 Das geht nicht, also erweitere ich.
9 plus wie viel sind 12 ?
A I S S Das sind 3, schreibe 3.
Tl
H z|E
8 5 L
plus wie viel sind 8 ?
- 11 Das sind 6, schreibe 6.




785 Baustein N7 B

- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Erweil

(Minus-Sprechweise)

H Z E
7 7 minus 3 gleich 4,
schreibe 4.
- 3
i
HIZ E
1% 2 minus 9 geht nicht,
9 also erweitere ich.
_ 12 minus 9 gleich 3,
1 / schreibe 3 und ubertrage 1.
3
H Z|E
8
1 8 minus 2 gleich 6,
_ schreibe 6.

%
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Baustein N7 B

302 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren WORTSPEICHER 04

423

das Entbindeln:

[

Ich entbiindele einen Zehner

in 10 Einern.
\ —
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Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

H

E

WORTSPEICHER

das Entbiindeln:

Ich entbiindele einen Zehner
in 10 Einer.

7
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12

Ich verschiebe die 10 Einer in
die Einerspalte.
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